Temat: Powtórzenie podstawowych pojęć z fonetyki.
Cel: potrafię podzielić wyrazy na litery i głoski; potrafię określić rodzaje głosek; znam funkcję głoski „i”; dzielę wyrazy na sylaby

1. Przeczytaj poniższe informacje.
[image: ]

2. Wykonaj ćwiczenia.
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Temat: Różnice między wymową a pisownią – ćwiczenia utrwalające.

Cel: znam zjawiska fonetyczne i potrafię je nazwać

1. Zapoznaj się z informacjami.
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ZJAWISKA FONETYCZNE
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2. Wykonaj ćwiczenia.
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Temat: Akcent w języku polskim – powtórzenie wiadomości.
Cel: znam zasady akcentowania 

1. Przeczytaj poniższe informacje.
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2. Wykonaj ćwiczenia.
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= W jezyku polskim sg wyrazy, ktére tak samo wymawiamy, ale inaczej zapisujemy.
Roznice w zapisie wigzg si¢ ze zmiang ich znaczenia.
Bdg (istota nadprzyrodzona) — Bug (rzeka, nazwa wiasna) — buk (gatunek drzewa)

masarz (producent wedlin) — masaz (zabieg kosmetyczny lub leczniczy)
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Jezeli na koricu wyrazu znajduje sie spotgtoska dzwieczna, ktéra ma odpowiednik
bezdzwieczny, to jest zazwyczaj wymawiana bezdzwiecznie, np. jedwab [jedwap],
rekord [rekort], Snieg [Sniek]. Zjawisko to nazywamy utratg dZzwiecznosci na koricu
wyrazu.
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Jezeli w wyrazie wystepuje obok siebie kilka trudnych do wymowienia spotgtosek,
to ktérgs z nich mozna poming¢ lub zastgpi¢ inng, np. garnki [garki], szeséset
[szejset]. Zjawisko to nazywamy uproszczeniem grupy spétgtoskowej.
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Jezeli w wyrazie sgsiadujg spoétgtoski dZzwieczne i bezdZzwieczne, to podczas ich
wymawiania moze dojs¢ do zmiany ich dzwiecznosci. Zjawisko to nazywamy
upodobnieniem pod wzgledem dzwiecznosci.

Ubezdzwiecznienie zachodzi wtedy, kiedy gtoska dzwieczna jest wymawiana jako
bezdzwieczna pod wptywem sasiadujacej z nig spotgtoski bezdzwiecznej.

W wyrazie wstawac [fstawac] gtoska, ktéra powoduje ubezdzwiecznienie dzwiecz-
nej gtoski w, jest znajdujaca sie za nig bezdzwieczna gtoska s. Nazywamy to
ubezdzwigcznieniem wstecznym.

W wyrazie swoje [sfoje] gtoska, ktora powoduje ubezdzwiecznienie dzwiecznej
gtoski w, jest stojgca przed nig bezdzwieczna gtoska s. Nazywamy to ubez-
dZwiecznieniem postepowym.

UdZwiecznienie zachodzi wéwczas, kiedy gtoska bezdZwieczna jest wymawiana
jako dzwieczna pod wptywem sasiadujacej z nig spoétgtoski dzwiecznej.

W wyrazie liczba llidzba] gtoska, ktéra powoduje udzwiecznienie bezdzwiecznej
gtoski cz, jest dzwieczna gtoska b. Wszystkie udzwigcznienia sg wsteczne.
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5. Do podanych wyrazéw, ktére traca dzwiecznosé na koricu wyrazu, dopisz wyrazy
uzasadniajgce pisownie niezgodng z wymowa.
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7. Przeczytaj szybko tekst i podkresl wyrazy, w ktdrych wystepuje uproszczenie
grupy spotgtoskowe;j.

7T

Podam Ci sprawdzony przepis na owocowy dodatek do deseréw. Pokrdj dwa jabika,
wrzu¢ je do garnka i dolej pig¢dziesiagt mililitréw wody z cukrem. Gotuj pigtnascie

minut. Po ostudzeniu mozesz dodaé do lodéw. Potem koniecznie idZ pobiegag. :)
an A AL
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8. Nazwij typy upodobnieri pod wzgledem dzwiecznosci w podkreslonych wyrazach.

0d przybytku gtowa nie boli.

Panska prosba gorsza niz grozba.

Wszedzie dobrze, ale w domu najlepiej.

Prawdziwych przyjaciot poznajemy w biedzie.

Szewc bez butéw chodzi.
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10. W podanych wyrazach podkre$l litery bedace znakami glosek, ktére sg wyma-
wiane inaczej niz zapisywane. Potgcz wyrazy z opisami zjawisk zachodzacych pod-
czas ich wymawiania.

jakze pierwsze ubezdzwiecznienie postepowe, drugie — wsteczne
krzak pierwsze ubezdZwiecznienie wsteczne, drugie — postepowe
brzozka dwa ubezdzwiecznienia postepowe
przestrzen dwa ubezdzwiecznienia wsteczne
krzyzéwka ubezdzwiecznienie postepowe
rozprawka ubezdzwiecznienie wsteczne

roztrzepany udzwiecznienie wsteczne
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T

Akcent to silniejsze wymowienie jednej sylaby w wyrazie.

m W jezyku polskim akcent zazwyczaj pada na drugg sylabe od konca, np.
ak-cent, wy-ra-zo-wy.

m Na trzecig sylabe od korica akcent pada:
- w 1.1 2. osobie czasownikéw liczby mnogiej w czasie przesztym, np. pi-sa-lis-my,
zwie-dza-tys-my, czy-ta-lis-cie, cho-dzi-tys-cie,
- w 1, 2.1 3. osobie liczby pojedynczej oraz w 3. osobie liczby mnogiej cza-
sownikéw trybu przypuszczajgcego, np. cho-dzi-fa-bym, pi-sat-bys, mo-gto-by,
czy-ta-li-by,
— w wyrazach obcego pochodzenia zakoriczonych na -ika, -yka, np. me-cha-ni-ka,
in-for-ma-ty-ka,
— w niektorych liczebnikach, np. czte-ry-sta, o-siem-set.

m Na czwartg sylabe od konca akcent pada w 1. i 2. osobie liczby mnogiej cza-
sownikéw trybu przypuszczajgcego, np. na-pi-sa-ty-bys-my, przy-je-cha-li-bys-cie.

m Na ostatnig sylabe od korica akcent pada:
- w skrétowcach, np. PKO [pe-ka-0],
— w niektorych rzeczownikach jednosylabowych z przedrostkami eks-, wice-,
arcy-, np. wice-mistrz,
- w niektérych wyrazach obcego pochodzenia, np. menu [me-ni].
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1. Przeczytaj zdanie, zwracajac uwage na akcent w wyrazach wielosylabowych. Pod-
kresl w nich sylaby akcentowane i wpisz je do diagramu w takiej kolejnosci, by po-
wstata prawdziwa informacja.

Nie|zty ak|tor ralto|wat bez|cen|ne to|walry.

L[]

— to jedno z zagadnien, ktérymi
zajmuje sie fonetyka.
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4. Podane liczebniki potgcz z informacjami o ich akcencie, a dowiesz sie, ktére
greckie boginie zostaly uwiecznione przez rzezbiarzy.

(A) akcentowana
siedemset  Jest druga sylaba od
O korica: Afrodyta

akcentowana
jest trzecia sylaba
od konca: Nike

(©) wyraz jedno-
sylabowy, ktéry jest
akcentowany: Atena
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3. 0d czasownika pisaé utwérz po dwie formy, w ktérych akcent pada na rézne
sylaby. Podkres| sylaby akcentowane.

druga sylaba od korica trzecia sylaba od konca czwarta sylaba od konca
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6. Sprawdz, jak nalezy wymawiaé¢ i akcentowaé ponizsze wyrazy obce. Zaznacz
w nich sylaby akcentowane i z trzema wybranymi wyrazami ut6z zdania.

e-mail -~ grand prix ~ tournée = fair play ~ a propos
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Fonetyka — dzial gramatyki zajmujacy si¢ dZwigkami mowy i zjawiskami zwigzanymi z wymawia-
niem glosek (artykulacja).
Gloska — najmniejszy dajacy si¢ uslysze¢ dzwigk mowy; gloskami postugujemy si¢ w mowie.
Wyrézniamy:

samogloski — gloski sylabotwdreze, przy ktérych wymawianiu stychaé petny dzwigk, np. a [a],
o [o]. Wszystkie samogloski sg dZwigczne i dzielg si¢ na ustne (a, e, i, 0, u, y) i nosowe (g, ¢);

spolgloski — pozostale gloski, ktére nie sg sylabotwdrceze. Spélgloski dzielg si¢ na:

—diwigezne — b, d, g, w, z, Z, Z (rz), dz, dZ (dzi), dz, m, n, j, I, 1, r,

— bezdiwigezne —p, t, k, f, s, §, sz, ¢, &, cz, ch (h),

— twarde, np. w, z, s, n,

— migkkie, np. w’, %, §, 4, n’, k', g,

— ustne, np. b, d, z, k (wszystkie oprécz m, n, m’, ),

— nosowe —m, n, m’.
Litera — znak graficzny sluzacy do zapisywania wymawianej gloski. Zespdt liter danego jezyka
nazywamy alfabetem. W jezyku méwionym artykulujemy gloski, a w jezyku pisanym postugujemy
sie literami.
Funkcje litery i:

jest odpowiednikiem samogloski (np. i-d-e-a),

przed samogloska litera i jest tylko znakiem zmigkczenia poprzedzajacej ja spolgloski (np.
cien: ¢-e-n),

na koficu wyrazu lub przed spoélgloska litera i jest zaréwno znakiem migkkoSci, jak i odpowied-
nikiem samogloski (np. dziki: dZi-k*i),

po spélgtoskach migkkich b’, p’, m’, w’, f’, t’, d’, #, &, r’, I, ch’ litera i oznacza gloske j (np.
piasek: p*j-a-s-e-k).

Sylaba (zgloska) — czg§¢ wyrazu zawierajaca samogloske.
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2. Potgcz podane tytuly z odpowiadajaca im liczba sylab, gtosek i liter.

Piekna Helena
Bogowie i ludzie
Stowiariskie bogi

Narodziny bogow

Stworzenie Swiata

6 sylab 13 gtosek 14 liter
6 sylab 11 gtosek 14 liter
5 sylab 13 gtosek 16 liter
5 sylab 13 gtosek 15 liter
5 sylab 11 gtosek 12 liter
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10. Wyraz tolerancja podziel na gtoski i uzupetnij tabele. Jesli jakas gtoska sie po-
wtarza, opisz jej cechy jeden raz.

samogtoska/ dzwieczna/

gloska | o sigtoska bezdzwieczna

ustna/nosowa twarda/miekka

t spotgtosha bezdzwieczna ustna twarda
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8. Popraw zwigzki wyrazowe, w ktérych zmieniono
niektére spotgtoski pod wzgledem miekkosci.

nic Ariadny —

trzymac jezyk za ziebami —
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4. Podkresl w tekscie wszystkie wyrazy z i. Wybierz po pieé wyrazéw, w ktérych i
petni rézne funkcje, i wpisz je w odpowiednich miejscach tabeli.

Igrzyska olimpijskie rozgrywane w starozytnej Grecji byty zaréwno impreza sportowa,
jak réwniez swietem religijnym. Mogli w nich bra¢ udziat tylko wolni obywatele, ktorzy

przygotowywali sie prawie caty rok, by uczestniczy¢ w szlachetnej rywalizacji. Zawod-

nicy rozgrywali takie konkurencje, jak wyscigi, skoki,
rzuty oszczepem czy dyskiem oraz zapasy. Nad ich
przebiegiem czuwali sedziowie — hellanodikowie.
Zwyciezey byli nagradzani wiencem laurowym.
Pierwszg znang datg tych zmagan byt 776 r. p.n.e,
a ostatnig — 393 r. n.e. Pod koniec XIX wieku ta szla-
chetna idea sie odrodzita i trwa do dzis.

wyrazy z i, ktére oznacza
tylko samogtoske

wyrazy z i, ktére wyrazy z i, kiére oznacza
petni tylko funkcje samogtoske i petni
zmigkczajaca funkcje zmiekczajaca





